

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.
Főmunkatárs: Schön Ödön.

Előfizetési árak
Egészévre 5 frt., félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.
Hirdetések jutányosan számítanak.

Baja, 1899. szeptember hó 27.

Nem kenyerem az írás mestersége vagy művészete. Csak egyszerű kereskedő ember vagyok és ha most mégis próbára teszem czikkíró tehetségemet és bele kontárkodom az újságírók dolgába, azt nem hiúságból teszem, mert hiszen nevemet sem írom alá, hanem azért, hogy a tekintetes Szerkesztőség engedelmével felhívjam az illetékes ténylezők figyelmét egy némely abnormis dologra, amely városunk kereskedelem ügyét nemcsak hogy nem mozdítja elő, hanem egyenesen megbénítja. Hogy hol vélem a bajt és hogyan miként óhajtom annak orvoslását, azt a tekintetes Szerkesztőség engedelmével az alábbi sorokban fogom kifejteni.

Amióta a földmivelés nem képezi az emberiség nagy tömegének főntartó eszközét, hanem a kereskedelem hova tovább jobban terjed és ezzel átveszi a közdők nagy részét, az államhatalom kereste a módját, hogy előzékeny legyen a kereskedőkkel és a kereskedelemmel szemben. Ezt pedig úgy tette, hogy a kereskedelem segédeszközait a vasutat, postát, táviratúgy tőkésítette, hogy ezen intézmények a kereskedelem érdekének minél jobban megfeleljenek. De a kereskedelmi érdekek kielégítése hozta létre a telefont, olyatén való kiterjesztését is, hogy manapság a kereskedő irodájából intézheti a vidéken levő ügyeleit.

Ha a kereskedelem iránt való előzé-

kenységről esik szó, akkor — nehogy tévedés legyen a dologban — ki kell jelentenem már jó eleve, hogy nem városunkról beszéltek, mert hiszen tudja ezt Baján minden ember, hogy mi vagyunk a mostoha gyerekek, akiknek rossz a mostohája, mert mi csak akkor kapunk, — ha jut. Másképp nem igen.

Hogy a jó rendet el ne hagyjam, legelőbb is hadd szóljak vasúti közlekedésünk mizériáiról. Nem akarok ismétlésekbe bocsátkozni azok után, amiket e lapok egyik augusztusi számában olvastam és csak annyit jegyzek meg, hogy a megjelent téli menetrend egyetlen kívánságunkat sem teljesítette. Menet-időnk és szabadkai várakozásunk ideje nem lett kisebb nagy hátrányára kereskedelmünknek. A postai szolgálatról szólva sem tagadhatjuk el, hogy néhány év óta valamelyes haladás tapasztalható, azonban mindez kevés nekünk kereskedőknek, kiknek néha félóra kéredelem is sokat tesz ki. Arról van ugyanis szó, hogy a délután 5 órakor érkező postát a postahivatalhoz legközelebb eső kereskedők is csak este 6 órakor kapják meg, amikor ha valaki a fővárosba írná akár egyszerű levelet, az még hagyján, mert néha még elexpediálják a postára, azonban sokszor már a vonatba kell menni. Ajánlott levelet azonban már nem továbbítanak, ami azt jelenti, hogy ajánlott leveleinket csakis harmadnap kapják meg a fővárosban, amikor már 4 — szóval négy — vonat érkezett

Bajáról a fővárosba, és pedig egy éjjel, másik a reggeli gyorsvonat, mely postát nem visz, harmadik a délelőtti személyvonat, melylyel az ajánlott levél el is megy, de este érkezvén reggelig hever, mikorra a negyedik, azaz a második éjjeli vonat is fölérkezik. Mindezen könnyen lehet segíteni. Csak el kell rendelni, hogy azokban az órákban, amikben a táviró hivatal nyitva, a posta hivatal zárva van, az előbbiben vegyenek föl úgy pénztalányokat, mint ajánlott leveleket. Ezt azonban nemcsak az esti 7 órai időig értem, amikor ugyanis az esti postát indítani lehet, hanem azon időig, amíg a táviróhivatal nyitva van, de úgy, hogy a 7 óra után föladdottak a reggel 7 órakor induló vonat vigye épen úgy amint ez Kalocsán történik.

Nem akarok sok szót vesztegetni amaz időpazarlásról, mely bennünket ér, amikor pénzküldeményeinket és csomagjainkat kell elhozatnia a postáról, mert úgy hírlík, hogy január elsejétől kezdve eme küldeményeinket kézbesítik. Csak azon reményemnek akarok kifejezést adni, hogy a kézbesítés módja nekünk, t. i. a kereskedőknek czélszerű lesz.

A táviró hivatalról szólva, semmiképen sem elegendő a jelenlegi szolgálat. Azt hiszem, sok kereskedő társam vágyát tolmácsolom, midőn azt az óhajtást fejezem ki, hogy a táviró hivatal működése éjjel se szüneteljen. Talán eleinte nem fizetődik ki a dolog az államnak, azonban oly nagy erkölcsi testület, mint ez, kell, hogy a ha-

TÁRCZA.

A harkányi fürdő és környéke.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Írta: **Del Toró.**

(Folytatás.)

Maga a 68 holdnyi területű park, mely angol stílusban van rendezve, két részre oszlik, u. m. a tulajdonképeni gyönyörű virágokkal beültetett parkra és az árnyas erdőre. A virágos park gyönyörű bársony zöld gyepek és ezer színben pompázó virágágyaival és virágdedényeivel, valamint az egyes virágospartok között felállított és körös-körül dús virágnövényzettel átfont kisebb-nagyobb szobraival, kellemes látványt nyújt a szemnek és bámulatra ragadja a szemlélőt. Nem tudja az ember, hogy az ezer és ezer színű virágok tarkaságát bámulja-e jobban, vagy a kertészeti összhangzó művészetét.

Azt mondja az írás, hogy: az Ur táplálja a lég madarait, az erdő fát és a rét virágait. Ez igaz, hanem egy ilyen nagyszabású parknak a virágait csak emberi kéz táplálhatja önfeladkozó buzgósággal, párját ritkító türelemmel. . . .

Ezekből egy kissé távolabb fekszik egy pompás rózsauitvány, mely néhány száz különféle fajú szebbnél-szebb rózsabokorból áll és káprázlatos színpompájával, valamint balsamos illatárjával andalító hatást kelt fiatal és öregben, szegényben és gazdagban egyaránt. Hát még a szerelmesek keblében? Igazán, a ki itt született, bátran elmondhatja magáról, hogy: „Rózsabokorban jöttem a világra!”

Ha Petőfi, a koszorús költőnk élne és látná e rózsáligetet, bizonyára így zendülnének meg költői keblének dalhúrjai:

„Ha a parkban meg-száradt rózsá leveleket
Mind egy halomra hordanák.

S meggyűjtának,

Ki mondja meg:

Hány színű lenne majd e láng?”

De élvezni is a fürdő közönség reggel és este a virágos park kellemes édenét. És ha az ég királya: a ragyogó nap, tüzes korongjával, már a kéklő hegyek csúcsainál magasabbra emelkedett, átvonul a parkkal közvetlenül szomszédos és összekötött sűrű erdő árnyába, hol a gesztenye-, juhar-, akác-, hárs- és tölgy-fák óriási lombkarjai egymásba fogódzva gyönyörű hűvös lugasokat képeznek és kellemes pihenő helyül szolgálnak nemcsak az üdülő betegeknek, a szórakozó egészségeseknek, hanem a „szívbaiban” szenvedő szerelmeseknek is. Hej! ha ezek a hajlékony lombkoronák beszélni tudnának, de sok titkot hoznának napfényre. De jobb, hogy nem tudnak. A mi alattuk történik, azt örök homály fedi, mint a sir sötét ölet. . . . Még a sóhajokat is eltemetik egy-egy sűrű bokor árnyába, melyek fölött a fülemle bájos hangon zengi el a gyszindulót. . . .

A ki pedig turista és szereti a kirándulásokat, az Harkány környékén is sok élvezetet szerezhet magának, mert átrándulhat Dráva-Mihályáczra, hol báró Prandau gyönyörű birtoka érdemes a megtekintésre; mint a gazdaság ez. Vagy kutyafuttában átgörhatik Mária-Gyűdre, hol nem csak a természet csodás szépségét, hanem a maga nemében híres gyűdi vörös bort is élvezettel szívhatja magába, sőt ha akar, mindjárt búcsút is járhat, hogy bűnös lelke megtisztulva jusson be a menyeknek országába. A gyűdi barátok mind a háromban barátságosan kalauzolják az embert. Gyűd még arról is nevezetes, hogy a p. . . i kántor egy izben ide vezette a híveit búcsújárásra, és midőn kifogyott az előéneklésből, hogy ne kelljen a nagy melegben a „litániát” előről kezdenie, a kulacs nyakát pedig „gyan-

tázás” miatt, éppen a szent hely előtt, újra kitékernie, hát a „litánia” végén lévő apró betűkkel nyomtatott sorokat olvasta el ének hangon, mondván: „Nyomattott Bucsánskynál Budapesten” . . .

És a hívek, az ég angyalainak a mulattatására, szépen utána énekelték, hogy: „Nyó—o—mat—ta—to—olt—Bu—u—csánsz—ky—hi—ná—ál—Bu—u—da—pes—te—en”

Jó, hogy a hangjukat elnyomta a gyűdi templom harangjainak érez szava.

De átrándulhat a jó turista Pécsre is, ha kirándulási vágyait teljes mértékben ki akarja elégíteni. Ez a város már egy kissé távolabb fekszik Harkánytól, de megtekintése búsán kárpótolja a fáradságot. Pécs, a gyönyörű püspöki város, hol Szt. István alapította 1000-ik évben a püspökséget, nemcsak a egyszerű püspöki temploma által vonja magára a figyelmet, mely templomnak 4 csonka tornya égnek meredezik, mintegy intve a mellette elmenőket, hogy: „a mult csak példa legyen most.” hanem maga a város is, mely történelmi nevezetességű, pompás épületeivel és szépen rendezett utcáival és tereivel érdemes a megtekintésre; mert mint a történelemből tudjuk, 1543-ban török kézre került (a városi templomnak még most is megvan a „mecsét” alakja) és egy 100 éven keresztül lengette a vár bástyáin Mohamed — a proféta — zászlaját a „Mecek” hegyről lengedező hűvös szellő.

Gyönyörű és felejthetetlen emlékek fűznek engem is, e városhoz — mely valóságos „kis Pest” — a régi jó időkben, abból az időkben, a mikor még „fekete esuha” alatt dobogott a szerelmes szívem, mint a kalitkába zárt madár, a mikor a „Tegye” alján forró gosztenyét áruló barna leánykák piros ajkát nem volt szabad megérinteni, a gesztenyéknel is forróbb sugarakat lövellő bogár szemükbe nem szabad volt mélyen beletekinteni és a „Bolikány” tavi esárdnál,

szontól eltekintsen, amikor arról van szó, hogy egy vidéki város gazdasági föllendülését mozdítsa elő. Oly városát, mely — mint Baja is — oly mostoha elbánásban részesül időtlen idők óta.

Végezetül a telefonról is essék szó. Csak a közelmúltban közölték a lapok, hogy Zombort bekapcsolták az országos telefonhálózatba, minek következtében az előfizetők Budapesttel is beszélhetnek. Vajjon oly nehézség volna ezt Bajával is megcselekedni? Nem hiszem! Azonban tudom, hogy kevés jóakarattal sokat lehet tenni. Várjuk ezt a jóakarattal irántunk és városunk iránt régen és az Isten a megmondhatója, hogy még meddig.

Ne vegye rossz néven a tekintetes Szerkesztőség kontárkodásomat. Azt hiszem, hogy a közügyeknek tesznek szolgálatot e sorok, Engem legalább az a czél vezetett. Adja Isten, hogy jó sikerrel.

Kereskedő.

A Közép-Duna áthidalása.

Az „Egyetértés“ múlt vasárnapi számából vesszük át e cikket, mely megdönthetetlen érvekkel száll síkra a Dunának Baja—Bátaszéknél leendő áthidalása érdekében:

Nem lesz ismeretlen az ország előtt, hogy ugy Tolna, Baranya, Somogy és Bács-Bodrog megye, valamint a nagy Alföld egy kiépítendő közforgalmi ut hiányában nemcsak egymás közt a forgalmat egyáltalán közvetíteni nem tudja, hanem ebből kifolyólag az evnek egy nagy részében iparát és kereskedelmét a külfölddel szemben színteletlenül kénytelen. Ez által az említett nagy vidék, a melynek egy nagy része a filloxera csapásai által amög is sújtva van, közgazdaságilag nemcsak stagnál, hanem következetesen retrograd állapotban is van, olyannyira, hogy jelenleg már kiszámíthatatlan az anyagi kár azon nagysága, mely ezen közforgalmi ut hiányából, azaz a Közép-Duna áthidalásának szándékos mellőzéseével az érdekeltek megvénke, a nagy vidékre, de talán az egész országra háramlott.

Milliókra és milliókra rug azon összeg nagysága, mely a vidéket szünet nélkül károsítja, csupán az által, hogy bizonyos tényezők ezen közforgalmi utat szándékosan évek hosszú során át függőben hagyják. Nincs szándékomban számszerűen elősorolni mind azon ipart, kereskedelmi és östermelési cikkeket nagy anyagi veszteségét, melyek közforgalmi ut hiányából ugy a vidéket,

egy-egy fáradt esőlnakázás után, a kiszáradt torkot, a „spiri“ árgus szeméitől, nem lehetett egy hatalmas baranyai „klázlival“ leöblögetni. Pedig a tüzről pattant esárdásné olyan szívesen adta volna . . .

Hanem azért mégis jó idők voltak ezek. A fiatalság, az ifjuság pezsgő vére dagasztotta akkor még az ereinket. Az „arany fiatalságé“, mely kitér a keblekől, mint a szabadság után vágyó rab a börtönből, és — — — eget kér.

Kár, hogy elmúltak . . .

Igen közel fekszik Harkányhoz Siklós is, mely város szintén és még inkább, mint Pécs, történeti nevezetességgel bír a régi Garák által birtokolt ősi vára révén, hová Gara Miklós nádor és a többi elégtelten magyar főurak — a történelem tanuságaként — 1401-ben Zsigmond királyt, mint foglyot, hozták Visegrádról.

Maga a vár kormos falaival, melyeket az idő vasfoga sem tudott annyi évszázadon keresztül szétmorzsolni, a siklói hegy ormán büszkén emelkedik az égnek lelekelmelőn hirdette őseinknek világraszóló diességét. Hej! hol is vannak azok a híres Garák, Ujlakiak, Batthyányiak stbi? Eltűntek. Az éj sötét leple alatt botorkálnak, vagy 50 kros magyarokba bujdosott át vitéz nevük.

„Tempora mutantur et nos in illis mutamur!“

Midőn az ország török járom alatt nyögött, midőn a „fél-hold“ szarvai büszkélkedtek várainkon, köz- és magán épületeinken, Siklós vára is török kézre került és soká azon is maradt; de a gondviselés megmentette e hazát a török igától és akkor ismét birtokába került e híres vár a várossal együtt, melynek egyik része egy külön álló cigány város-részt képez. Az itt lakó cigányok nem csak a vonót reszelik pozdorjává a száraz fájukon, midőn abból egy-egy „sirva-vigadó“ vigadó nótát kiesálnak, hanem önálló mesterségeket is folytatnak, a mire büszkék is.

(Folytatjuk.)

mint az országot sújtják és az örököl kormányzati makkacsja miatt folyton hajótörést szenvednek. Csak néhány példával akarom igazolni, minő hazafiatlan dolgot követnek el az intéző körök az által, hogy a Közép-Duna áthidalását eddig meg nem okolt szívósággal késleltetik.

Baranya-, Tolna- és Somogy megye bővelkedik szén-, kő-, fa- és más östermenyekben. Közforgalmi ut hiányában ezen kincsöket értékesíteni nem tudja, hanem mint holt tölke hever a föld gyomrában. Bács-Bodrog megye, a nagy Alföld, ezen östermenyek hiányában kénytelen mindezeket kerülő utakon, drága pénzért beszerezni. Minő másképp alakulna közgazdaságunk egy közforgalmi ut létesítésével. Egyrészt egy iszonyu nagy holt tölke felszabadulása, ezer és ezer munkáskének folytonos és biztos keresete, másrészt pedig minő vonagymegtakarítás volna eszközőlhelő. Ime, egy konkrét példa: Felső-Bács megye és környéke évente 7 millió métermázsza szénét fogyaszt. Ezen szénnek átlagos ára métermázsánként 90 krajczár. A Közép-Duna áthidalásával ugyanezen szénnek maximális ára métermázsánként 70 krajczárba vehető. Mint látható, már ezen egy cikknel is évente egy millió négyszázezer forint megtakaríthatnók.

Mily nagy azon anyagi veszteség, mely a vidéket sújtja azon sok östermelési cikkek paragon heverése által, azt számokkal és adatokkal illusztrálni alig lehet. Ezen helyiérdekű szükségletek ölesőbb fedezése előtérül azon nagy anyagi kárral szemben, mely egy országos forgalmat ugy Fiume, a tengerparti vidékek, valamint a külfölddel szemben részint megnehezít, részint lehetetlenné tesz.

A nagy vidék ezen szerencsétlen közgazdasági helyzete mint egy lidércnyomás harmincz éven keresztül nehezedik az összlakosságra. A vidék adozó polgársága nem tűrte tetlenül ezen mostoha bánásmódot. Megkísérlettek minden utamódot, hogy ezen, reájuk néve vitális közgazdasági kérdést dillőre vigyék. Az eddigi fáradozások meddő volt. Évekig azon kifogással terrorizáltak, hogy a főváros fejlődése meggátolja a Közép-Duna áthidalásának létrejöttét. Ezen érvelés is halomra dőlt, mert 1898. évi október hó 26-án a budapesti kereskedelmi és iparkamara nemcsak kérelmezte, hanem sürgette a Közép-Duna áthidalását. Folyton hangoztatják, hogy az ország pénzügyi helyzete megiltja, hogy a kormány ilyen vállalatba belemenjen. Ezen kifogás azonban ép oly tarthatatlan mint mindazok, melyek mégé az intéző körök a Közép-Duna áthidalását illetőleg — rejtőznek. Hisz volt idő, midőn a kormány könnyű szerrel létesítette volna ezen áthidalást. Feltéve azonban, hogy a kormánynak e czélra nincs fedezete, hazafias kötelessége volna ép ugy, mint sok az országra semmi anyagi haszonnal nem járuló forgalmi czélokra anyagi áldozatot hozni. Egyáltalán a kormánynak és az intéző köröknek nincs komoly szándékában a legmagyarabb a leghazafiasabb vidék millióinak kérve kért óhaját teljesíteni. Bizonyíték rá az, hogy a nagy vidék lakossága felajánlotta már önjerejéből azon összeget, mely az áthidalásra szükségeltetik. Felajánlott minden kedvezményt és engedményt a kormány részére és ennek dacára a kormány folyton kibúvót keres, hogy ezen vitális kérdést elodázza.

Ezen cikkel szemben — fájdalom — kevés hitelt tulajdoníthatunk a „Neues Pester Journal“ ama közleményének. (f. hó 24-iki szám) hogy ezen régóta huzódó ügyben kedvezőbb fordulat állott be, amennyiben ugyanis a kereskedelemügyi miniszter elhatározta volna, hogy az előmunkálatoakat már a jövő év tavaszán foganatba véteti. A miniszter ezen elhatározása — az illető lap szerint — az érdekeltek lakosság körében nagy megelégedést szült.

Felhívás olvasóinkhoz

A „PETŐFI-HÁZ“ létesítése érdekében.

A nemzeti kegyelet, mely Petőfi Sándor dicsélteljes halála 50-ikévfordulóján az országos ünnepésekben oly fényesen nyilatkozott meg, most törekszik megmutatni mély és szilárd jellemét az által, hogy legnagyobb magyar költőnk nevének, ereklyéinek, művei dicsőségének, eszméi világga terjesztésének egy díszes esernököt kíván emelni, díszüül a főváros- és az egész országnak: a „Petőfi Ház“-at.

Tudvalevő már igen tisztelt olvasóink előtt is, hogy a kormánynál, ép ugy mint a főváros, egyként sietett magavévá tenni a „Petőfi-Ház“ eszméjét, mert a nemzeti élet e kiváló zászlóvivőt azonnal átlátták, hogy ennek megvalósítása nem pusztán kegyeleti tény, hanem a mily fennkölt, színtylo gyakorlati becsü kulturpolitikai követelmény is, a nemzeti közművelődés erőteljes fejlesztésére.

Pantheont emelni egy világhódító magyar költői alak és irodalmi eszméi propagálására: ez a leggyőzelmesebb hódító politika, mely csakis

elismerést és barátokat szerez nekünk az egész művelt Nyugaton, de gáncost vagy ellenségeskedést nem szülhet sehoh.

Ehhez a kulturpolitikához — a magyar kormány és Budapest székesfőváros után — hozzá csatlakozni a magyar nemzeti társadalomnak is elengedhetetlen erkölcsi kötelessége.

Hisz Petőfi az ő fényes költői szellemének örökbecsü kincsével a magyar nemzet összességét ajándékozta meg, illő, hogy e nemzeti közkincsnek és az ő kegyeletes emlékezete, a magyar nemzet együttes áldozatkészségéből létesülő „Petőfi-Ház“-ban leljenek örök otthon!

Egy magyar szívü, bár még német ajku község hazafias vezérembere, a „Petőfi-Ház“ alapjához penzadományával ekként járul: „A Petőfi-Ház létesítésével a magyar nemzet önmagát becsüli meg!“

Bár jól tudjuk mi, hogy a magyar társadalom hazafias áldozatkészsége sok oldalról van igénybe véve, de számíthatunk ezuttal is tisztelt olvasóinknak nemes ügyek iránt mindig megnyilatkozó áldozatkészségére. Nem kívánjuk mi, hogy ki-ki erejéhe felül áldozzon, de kérjük, hogy mindenki erejéhez mérten hozza meg ez alkalommal, ha mindjárt fillérekben is, igaz hazafiai áldozatát, hogy majd a „Petőfi-Ház“ alaklötletételen elmondhassuk: „Építette az egész magyar nemzet!“

Mai nappal tehát rendszeresen bevezeljük a gyűjtéseket a „Petőfi-Ház“ javára olykép, hogy a befolyt hazafias penzadományokat lapunkban nyilvánosan és névszerzőben nyugtázzuk és azokat minden hó végével a kezeléssel véleg megbizott „Pesti első takarékpénztár“-hoz szolgáltatjuk be.

Ismételjük Jókai Mór és Bartók Lajosnak ez ügyben nem régen a magyar nemzethez intézett lelkes szözata e jellemző szavait: „Nem egy-egy nagy erősnőy ezrei, hanem ezek fillérei segítsék felépíteni a Petőfi-Házat!“

Hazafias tisztelettel

A szerkesztőség.

Helybeli és vidéki hírek.

Országgyűlési képviselőnk kintetése. A „Budapesti Közlöny“ múlt vasárnapi száma a következő legfelső kéziratot közölte: Ó cs. és apostoli kir. Felsége 1899. évi szeptember hó 18-án kelt legfelső kéziratával Dr. Plósz Sándor magyar királyi igazságügyminiszternek a tilkos tanácsosi méltóságát díjmentesen legkegyelmesebben adományozni méltóztatott. A Felső kegyének ezen újabb megnyilatkozása Ó Nagyméltósága személye iránt városunkban lelkes örömet idézett elő.

Kinevezés. A király Dr. Derich László ujvidéki kir. törvényszéki elnököt — jeles földinket — a budapesti kir. ítélő táblához bírővá nevezte ki.

Kinevezés. A király Dr. Rudány Dezső, topolyai kir. járásbírósi albirót — földinket — az aradi kir. törvényszékhez bírővá nevezte ki.

Színház. Mint értesülünk szintársulatunk, amely a nyáron át Tatán a közönség meglegedésére működött, jelenleg Kalocsán van, ahonnan rövid idő mulva Bajára érkezik.

A megvalósulás felé. Bizonynyal emlékeznek olvasóink Schön Ödön urnak lapunk hasábjain közölt két cikkére, melyekben „A magyarországi munkások rokkant és nyugdíjgyűjt“-et ismertette. A kereskedő ifjak egyletének választmánya f. hó 28-iki ülésén Schön úr ujra ismertette amaz egyletet, még pedig oly sikerrel, hogy a vál. tagok legnagyobb része be is lépett az egyletbe. Ugyancz ügyben ma vasárnap d. u. 1/2 2 órakor a keresk. ifj. egyletében e tárgyban gyűlés is lesz, ahol a tagokkal ismertetik meg az egyletet. Ez értekezleten, mint halljuk vendégeket is szívesen látnak. Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

Eljegyzés. Németh Imre városi polg. isk. tanár jegyett váltott Cserba Ferencz földbirtokos kedves leányával, Vilma kisasszonnyal.

Halálozás. Haln Sándor b. madarasi nagybérlőt súlyos veszteség érte. Testvérbátyja Haln Gyula volt budapesti nagykereskedő f. hó 22-én hosszas szenvedés után 47 éves korában Bécsben elhalt, hol 24-én helyezték örök nyugalomra.

Közgyűlés. A „bajai jótékonycélyű Leány-Egyesület“ múlt héten tartotta tisztújító közgyűlését, melyen a lemondások folytán megválasztott helyek töltettek be. Megválasztottak: Schwarz Irén k. a. alelnökké, Geiring Minka k. a. pénztárossá, Dr. Schlieser Armin tiltkárá.

Katonai ellenőrzési szemlék. A m. kir. honvédség nem tényleges állományú legénységének ellenőrzési szemléje Baján f. évi október hó 9-én, és 10-én, a cs. és kir. hadsereg és hadtengerészet nem tényleges állományú legénységének ellenőrzés

szemléje pedig *f. évi október hó 16. 17. és 18-án*, végre a népfőlkélok ellenőrzési szemléje *f. évi október hó 12. 13. 14. és 15-én* mindenkor d. e. 1/2 9 órakor fognak a városi székház udvarán megtartani. Az utóbbiak irásban is jelentkezhetnek.

25 éves lelkesi jubileum. Széles Aron helybeli ev. ref. lelkes f. ev. és hóban tölti be lelkesi működésének 25-ik évét, mely alkalommal az ev. ref. egyháztagok s az illető lelkesz tisztelői és barátai a számára rendezendő ünnepélyre intézkedéseket tesznek.

A kath. Legényegylet szüreti multságán felléptek: Leitschuk Jakab 2 frt. Vojnits Dániel 1 frt. Hunyadi Antal 1 frt. Laufer Ferenc 60 kr. Kollár Antal 60 kr. Lakos Imre 50 kr. Elek Mór 50 kr. Pernid Adorján 50 kr. Wildmann János 50 kr. Hechl Ferenc 50 kr. Szalay János 50 kr. Czernay Imre 30 kr. Inczedy Akos 30 kr. Sipos N. 30 kr. Utry Lajos 20 kr. Berta József 20 kr. Vida Dániel 20 kr. Veczky Sándor 10 kr. Gugánovics Gyula 10 kr. Weipert József 10 kr. N. 10. kr. N. 10 kr. N. 10 kr. N. 10 kr. Szőlőt ajándékoztak: Ngs. Vojnits Dániel apát, özv. Rattmann Jozsefné, Laufer János, Szusziés János, Verner Ferenc, özv. Lengyel Jánosné; — Laufer Ferenc almát és szőlőt. A díszített fardhatlan szorgalommal végeztek: Utry Palmé, Utry Lajosné, Utry Pál és Utry Lajos. Fogadják mindnyájan az egyf. Elüljáróság mély halálatát és köszönetét.

Vojnics főispán Zomborban. Amint értesülünk, báró bajnai Vojnics István dr. főispán lab-töréséből teljesen felépült és október hó 3-ikán Zomborba megy és elfoglalja hivatalát.

Gyász istentisztelet az aradi vértanukért. Az aradi vértanuk halálának felszázados évfordulója alkalmával *október hó 6-án* délelőtt 10 órakor az ev. ref. templomban *gyász istentisztelet* fog tartatni, mely alkalommal az emlékeztetést *Széles Aron* lelkesz tartja.

Iskola felavatás. Az ev. ref. egyház ujjáépített iskolái tanterme f. hó. 2-án fog ünnepélyesen felavatni és rendeltetésének átadni.

Jeltelen sirhanf. E cím alatt felhívást intéztünk néh. *Dr. Steintz* Tobias volt kir. albiro es ügyvéd kártársaihoz és minden jószívú emberhez, járuljanak hozzá filléreikkel, hogy a teljes szegénységben elhalt derek bíró és ügyvéd sirhanfja fölé egy igénytelen sarkövet lehessen állítani. E czelra újabb adakozott: *özv. Reich* Bernátné úrnő 1 frt 50 krt. Eddigi gyűjtésünk eredménye: 18 frt 50 kr.

Dunagőzhajózási menetrend. A személyhajók menetrendje *október hó 1-től fogva:* Bajáról—Budapestre naponta 12.05 délben; Bajáról—Mohácsra naponta 8.25 este; Bajáról—Orsovára kedd és szombat 8.25 este; Budapestről—Bajára naponta 12.—délben

Hajóforgalom megnyitás. A Magyar folyam- és tengelhajózási részvénytársaság az árvíz következtében beszüntetett Budapest—Bombatór, Budapest—Óbuda és Dömös, valamint Baja, Vörösmart és Monostorszeg az összes forgalom számára szeptember 28-án megnyitotta és az eddigi forgalmi korlátozást megszünteti. Ilok állomás a további inézkedésig még zárva marad.

Megfeledezés. A rendőrkapitány hiába vallatja a vádlottat; ez siketnemának tettei magát. Egyszerre csak a kapitány ur ellüsszenté magát és a csavargó hirtelen rá mondja: „egészségére!”

A vasuti vészfék meghuzása. A minisztertanács határozatilag kimondotta, hogy a vasuti vészfék indokolatlan meghuzása által elkövetett kihágás elbírálása nem a közigazgatási hatóság körébe tartozik, hanem a büntetőbírósi körébe, mert a vasuti vészfék meghuzása nem egyszerű rendőri kihágás s mint ilyen egyenesen a bírósághoz kell utasítani.

Egy ezüst óra története. A madarasi határban csépelek a munkások, cséplés után este lefeküdtek, Svarka József napszamos felhasználta a sötétséget és a bódéból ellopta Hirschenmajer gépész ezüst óráját. A tulajdonos kereste az órát mindhiába harmadnap már a szabadkai zálogházba vándorolt ahol 3 frtot kapott rá a tolvaj. Addig kereste az órát a tulajdonos, amíg a bajmoki csendőrséghez került az eset, s a nyomozás során megkerült a tettes akit letartóztattak, sőt az időközben a zálogházból kiváltott órát meg is találták Svarkánál. Most a szabadkai törvényszék foglya.

Esküdtek utmutatója. Ezzel a címmel Dr. Rosenberg Károly aradi ügyvéd egy igen hasznos könyvet adott ki, melynek czelja nem egyéb, mint hogy az esküdt polgárok, kik nem szak-szerű jogászok, könnyen érthető formában találják meg e könyvben mindazt, ami ezental kötelességük és joguk leendő bírásoknál terén. A mű bármely könyvkereskedés útján megszerezhető.

A kötelező koronaérték. A jövő 1900-ik év első napján életbe lép a kötelező koronaérték számítási. Erre való tekintettel most valamennyi miniszterium rendeléseket intézett alántas hivatalaihoz, hogy összes számadásaikban és könyveik-

ben a számadás vagy könyvelés tárgyát képező értékeket az eddig használt „ausztriai értékű” frt. es krajczár helyett korona és fillér, a rövidített frt és kr. helyett pedig k. és f. megjelölésekkel tüntesse ki. Minden díjtelt és árszabályt, melyek érvényben vannak, tiszta koronaértékre számítsák át.

Szerencsétlenség. E hó 17-én egy Paliáról haladó villamoskocsitól megbokrosodtak egy szabadkai ember lovai s a kocsi feldőltötték, minek következtében a benne ülő Király Maris nevű 22 éves leány kiesett a kocsiból és homlokosont-repedést szenvedett.

Gyilkosság. Gyurgyevón a koresmában egy szerb legény vasárnap meglőtt egy rusnyák embert forgópisztollyal. A golyó a sebesültnek bal állkapezába fordult, de hogy hol akadt meg, azt orvosok, dacára a szorgos vizsgálatnak, — a nagy-mérvű daganat miatt nem állapíthatták meg. A veszekedés kölesönös esüföldokásból eredt mire az érzékeny legény fegyvert rántott, de a golyó, bár a sértett fél öcsének volt szánva, a társaságban levő rusnyákot érte. A vizsgálat folyamatba van téve, a tettest a csendőrké nyomban letartóztatták.

Betöréses lopás. B.-Almásról írja tudósítónk: Gréber József üzletlebe tegnapelőtt éjjel 2 molnarlegény betört, vésővel felfeszítették az ablaktáblát és a závar kinyitása után behatoltak az üzletbe, és onnan mintegy 100 frt. készpénzt, nagyecsmó dohánnyt, szivart, pipát stb. elloptak. Mikor mindent elvittek, otthon kofferbe tették és zabot öntöttek rá. A csendőrségnél a károsult fél feljelentette a dolgot s a tolvajokat elfogták, most a szabadkai törvényszék fogházában vannak.

Rendőri hírek. Lopások. Soós János f. évi szeptember hó 22-én Laesnyí Sándor szőlőjében Ötvös Vilhmát elfogta, amikor egy nagy és egy karkosár szőlőt ellopni szándékozott; átadta a mezőrendőröknek, mely után kiderült, hogy Rajcsányi B. Imre szőlőjét is meglopta, egy nagy kosár szőlő az árokban találtatott. Ötvös Vilma ellen a vizsgálat folyamatba van. — Prokop Mihály és Máté, Takács János szeptember hó 22-én éjjel 1 1/2 ól lopott fával a rendőrök által elfogattak és 27-én ismét 1 1/4 ól fát loptak Kollár Ernő fateleperől, amiert letartóztattak és a kir. járásbírósnak átadtattak. — László Lajost szeptember hó 27-én éjjel, 28-án pedig Piszárovi András és Uvizli Józsefet fogták el a rendőrök lopott fával. A vizsgálat ellenük folyamatban van.

Közgazdaság.

A méhek telettetéséről.

Minden méhész arra törekszik, hogy méhei télen minél kevesebbet fogyaszsanak, a mi pedig úgy érhető el, ha a méhek hideget nem szenvednek.

Azon helyiségekben hol a méhek télen át elhelyezve vannak + 6° R. kell hogy legyen, mert ily hőfokot maga a méh is képes fejleszteni, ha szárnyait mozgásba hozza; nagyon természetes, hogy ha azután hidegebb idő van és a méhek ezt megérik mind jobban és jobban zümmögnek, kifáradnak és az erő pótlására mindenesetre szükséges a táplálék, hát kénytelen nagyobb mennyiségű mézbelet fogyasztani.

Sok méhész száraz pinczébe helyezi méh-állományát és ott teletteti őket, némelyek pedig a kasokat elássák a hideg ellen és ezt tartják Német- és Oroszországban a telettetés legsikerültebb módjának.

Az elásás ügy történetik, hogy okt. végén, vagy november elején, — a mi mindig az idő-től függ — a kasokat, melyek szalmával vannak bevonva, egy mélyen fekvő helyre viszik kis állványra teszik és emeletszerűen egymás fölé helyezik azokat. Az így elhelyezett kasok mindkét oldalára rézsűt deszkákat fektetnek úgy szintén elől és hátul is, ezután az üres helyeket szalmával vagy fűveléll kitélik, s az egész állványt mintegy 20 cm. vastagon földdel behányják, az oldalon pedig esaternákat készítenek, hol a víz lefolyhatik. Az eltemetett méheslád ílyeténképen olyan kinézést nyer, mintha krumplis verem volna. Megjegyzem még, hogy a rőpnyilasokat nyitva hagyják.

Azon méhesládoknál, melyek úgy telettelnek, állítólag minden kasnál legalább 2 liter méz megtakarítás mutatkozik tavaszkor, mikor természetesen a méheknek ismét rendszer helyükre vissza teszik.

Ozvald István.

12583. szám
tkv. 1899.

Árverési hirdetés

A bajai kir. bíróság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Dr. Vécsei Emil** szabadkai ügyvéd által képviselt **Dr. Kemény Zsigmond** végrehajtott javára **Tóth Ilona** férj. **Gozovits Imréné** és **Tóth Mihály** ellen az árverés 135 frt 60 kr. tőke követelés, ennek 1898. augusztus 26-tól járó 6% kamattal 31 frt 20 kr. eddig megállapított 10 frt 65 kr. ezuttal és még felmerülő költ-

ségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a szántóvái 111 sz. betétben A. I. 1—10. sor. 5234. 5235. 5236. 5239. 6928/1. 7305. 7548/33. 7555/77. 7555/78. 7563/17. hrsz. jószágtestből — Tóth Mihálynak 1/3-ad és Tóth Ilona férj. **Gozovits Imrénének** 1/3-ad részbeni jutalékára 250 frt. a szántóvái 113 sz. betétben A. I. 1—2. sor. 879. és 880. hrsz. 415. 5. i. sz. ház és beltelekre 461 frt. — a szántóvái 712. sz. betétben A. 1. sor. 4717/2. hrsz. jószágtestre 43 frt. kiküldési árban ezennel elrendeltetik és annak a Szántóva községkészenléndő megtartására az **1899. évi november hó 10-ik napjának d. e. II óraja** kitűztetik, mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Árverezők tartoznak a kiküldési ár 10 %-át készpénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Szántóva községkészenléndő megtekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1899. augusztus 22 napján.

Bardócz Sándor,
kir. járásbíró.

10644. szám
tkvi 1899.

Árverési hirdetés.

A bajai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Dr. Fischof Zsigmond** ügyvéd által képviselt **Fischof Vilmos** végrehajtott javára **Pfeifer János** ellen az árverés 95 frt. tőke követelés, ennek 1898. február 15-től járó 6% kamattal 9 frt 65 kr. ezuttal és még felmerülő költiségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai királyi törvényszék területén lévő csataaljai 166 sz. betétben A. I. 1—2. sor. 355 hrsz. 1065 négyyszögletes szántó os 380 sz. 1960 5. i. sz. ház és hozzá tartozó 445 négyyszögletes beltelekből **Pfeifer Jánost** illető fele, illetve 1881. LX. t. cz. 156. §-a értelmében egészen elárverezendő (másik fele **Pfeifer Marianna** férj. **Putterer István** kiskoru **Pfeifer Katán**, **Pfeifer János** és **Pfeifer Éva** nevén áll) 494. f. a csataaljai 867. sz. betétben A. I. 1. sor. 1518/2. hrsz. 1322 négyyszögletes **Pfeifer János** és neje **Uzleber Magdolna** nevén álló szántóra, — mely a fentebb hivatkozott törvényszakas értelmében szintén egészen elárverezendő — 70 frt. kiküldési árban ezennel elrendeltetik és annak a csataaljai községkészenléndő megtartására az **1899. évi október hó 18-ik napjának d. e. II óraja** kitűztetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kiküldési áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kiküldési ár 10 %-át készpénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Csataalja községkészenléndő megtekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1899. augusztus 11-ik napján.

Bardócz,
kir. járásbíró.

Eladó szántó föld.

A varannagjai dűlőben fekvő

18 hold elsőrendű

SZÁNTÓ FÖLD

a legjutányosabb áron szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést ad

Agárdy József.

Értesítés.

Van szerencsém a n. érd. közönség szives tudomására hozni, miszerint elhatároztam, hogy 34 év óta tennálló

divat-, rövid- és
dizsműaru üzletemet

az eddigi üzlethelyiségemben (Báró Eötvös-utca, Fischer Samu-féle házban)

tovább vezetem

és egyszermint bátor vagyok immár újonnan berendezett és a legújabb divatcikkkel dusan felszerelt raktáramat a helybeli és vidéki n. é. közönség további kegyes pártfogásába ajánlani.

Ezután is igyekezni fogok t. vevőimet a legpontosabb kiszolgálás és legolcsóbb áron által minden tekintetben teljesen kielégíteni.

Baján, 1899. szeptember 23-án.

Kiváló tisztelettel

Sternberg M.

8800. és 10214. szám.
tkv. 899.

Árverési hirdetés.

A bajai kir. bíróság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint az árverés **Dr. Fischhoff Zsigmond** bajai ügyvéd által képviselt **Grósz Károly** szent-istváni lakos javára 32 frt 35 kr. tőke és ennek 1895. október 11-től 5% kamatai 12 frt 80 kr. eddigi 8 frt 15 kr. ezáltal, valamint **Bodrogi Gyula** bajai ügyvéd által képviselt „szent-istváni hitelszövetkezet” javára **Jagicza János** szent-istváni lakos ellen 220 frt tőkekövetelés, ennek 1897. évi május hó 1-től 7% kamatai, 29 frt 95 kr. eddig megállapított, 10 frt 65 kr. ezáltal és még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. tez. 144. és 146. §-ai és 156. §-a és d pontja értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a szent-istváni 1337. sz. betétben A. I. 1-2. sorsz. 3384/1, 3384/2. hrsz. 1/6-od részben **Jagicza Pál**, 1/6-od részben **Jagicza Anna**, 1/6-od részben végrehajtást szenvedett és 1/6-od részben **Pancsics Márkné**, **Babity Szlána** nevén álló egész ingatlanságra 97 frt, ugy a szent-istváni 1375. sz. betétben A. I. 1-2. sorsz. 800 és 801. hrsz. 57. sz. 1/2 részben végrehajtást szenvedett **Jagicza János** és 1/2 részben **Jagicza Pál** társtulajdonos nevén álló egész ingatlanságra 219 frt kiküldési árban ezennel elrendelték és annak a Szt.-István községhezánál leendő megtartására az 1899. évi október hó 23-ik napjának d. u. 3 óraja kifizetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kiküldési áron alul is eladatul fog.

Árverezők tartoznak a kiküldési ár 10 % át készpénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnék átadni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat az árverés jogerőre emelkedésétől számított 90 nap alatt 5 % kamatokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi. hatóság irattárában és Szt.-István községhezánál megtekinthetők.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Baján, 1899. évi július hó 10-ik napján.

TEMMER,
kir. aljbíró.

9886. szám.
tkv. 899.

Árverési hirdetés.

A bajai kir. járásbírósa mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **dr. Bruck Samu** ügyvéd által képviselt **Schönstein Mór** bajai lakos végrehajtó javára **Boros Jánosné** Kucsera Anna bikityi lakos ellen az árverés 143 frt tőke követelés, ennek 1897. évi december 12-től járó 6% kamatai, 59 frt 41 kr. eddig megállapított, 13 frt 65 kr. ezáltal és még felmerülő költségeknek, továbbá esatlakozott **Reich Bernát** 11 frt s jár. követelés kielégítése végett az 1881. évi LX. tez. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a bikityi 688. számú betétben A. I. 1-2. sorszám 1265/4, 1265/5. hrsz. ingatlanságra 496 frt kiküldési árban valamint a bikityi 470. számú betétben A. I. 1-2. sorsz. 1081/1, 2081/2. hrsz. jelenleg **Boros Mária** nevén álló egész ingatlanra 1 frt 49 kr. kiküldési árban ezennel elrendelték és annak a Bikity községhezánál leendő megtartására 1899. évi október 30-ik napjának d. e. 9 óraja kifizetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kiküldési áron alul is eladatul fog.

Árverezők tartoznak a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnék átadni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt az árverés napjától számított 5 % kamatokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi. hatóság irattárában és Bikity község házánál megtekinthetők.

A kir. bíróság mint tkvi. hatóság.

Baján 1899. évi július hó 20-ik napján.

Bardócz,
kir. bíró.

Vegytisztá, természetes,

FOLYÉKONY Szénsav (CO₂)

Dr. Raydt szénsavipar
részv.-társaság gyártmánya.

Gyártelepek:
Eyach, Stuttgart, Berlin,
München, Zürich, Bécs.

Könnyű 10 és 20 klgmos acél tartályokban. Vezérképviselet és állandó nagy raktár Magyarországon és keleti tartományok részére:

Darvas József

Budapest. Gyár-utca 31.
Telefon 11-80. Telefon 11-80.

Viszont eladók egyes megyékre kerestetnek.

Egy jó házból való fiú
tanulóul
felvétetik.
Bővebb értesítést ad e lap kiadóhivatala.

Le Griffon
valódi francia
szivarkapapír és füvety.
Kapható minden jobb kereskedésben.

VALÓDI **LINOLEUM** Fontos háziasszonyoknak!
PADLÓZOMÁNCZ minden színben.

Nincs többé ragadós szobapadló! Linoleum padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fénye van és elérhetetlen tartóssága.

Többször megtörtént, hogy az **Eisenstädter-féle Linoleum** helyett utaztatottak kaptak a vevők, figyelmeztetjük tehát a t. vevő közönséget, hogy mindig és csakis **Eisenstädter-féle Linoleumot** kérjen a **vas lovag** védjeggyel.

LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR
EISENSTÄDTER TESTVÉREK, Bécs.

Baján kapható:
Gludovác Ferencz utóda és
Lerner Antal uraknál.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

Az összes 50.000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben
1.000,000 korona.

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona	jutalom	Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	20000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40
50,000	nyer. és jut. összgeben	13.160,000

Az ötödik nagy magy. kir. osztályorsorsjáték nosokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre újból 50,000 nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyereségi esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyet a tervszerinti eredeti árban és pedig:

egy egész 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt
" fél " " " " " 3. " "
" negyed " " " " " 1.50 " "
" nyolczad " " " " " —.75 " "

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi október 15-ig

mely napon a húzás van, hozzánk beküldeni.

Török A. ÉS TSA.

a m. kir. szab. osztályorsorsjáték főtelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizetünk tisztelt vevőinknek: rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

Rendelőlevél levágandó

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztályorsorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt { utánvétellezni kérem postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző töröndő.

Pontos cím.